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0 societate de m eseriaşi — modei.
Ni-se scrie din Blaj :

In vremile de azi când politica e aşa 
de capricioasă şi semnele timpului aşa de 
întunecate — singură munca, munca con- 
ştienţioasă se pare că duce neamurile rnici 
dar dornice de viaţă spre ţântă. Ea e to
varăşul credincios al singuraticului ca şi 
al mulţimii şi fără de tovărăşia ei braţele 
amorţesc, trupul se ruinează, sângele se 
opreşte şi sufletul însuş se ruinează.

Acest adevăr se pare ca l-a înţeles 
pg deplin societatea meseriaşilor din Blaj. 
Căci rezultatele frumoase, la care a ajuns 
această societate dovedesc toate o antici
paţie de muncă conştienţioasă şi stator
nică. Fondul pentru ajutorarea copiilor să
raci, pentru încurajarea celor slabi, pentru 
ajutorarea văduvelor şi orfanilor mese
riaşi — toate sunt mărturie a muncii ce 
o desfăşură această societate, care stă sub 
conducerea unui bărbat destoinic şi neo
bosit muncitor, un om, care în ajungerea 
ţintelor sale lăudabile nu cruţă nici jertfe

In zilele trecute comitetul acestei so
cietăţi a raportat în faţa ’unui public nu* 
măros despre activitatea ce s a desfăşurat 
în sânul societăţii. Har s-aude un astfel 
de raport plin de date reale. Cuvântul bun, 
pornit din inimi nobile îşi dă mâna foarte 
des cu fapta în lungul acestui raport. S-au 
ţinut atâtea serate... la cari meseriaşii în 
deosebi s-au prezentat în număr complet. 
Conferinţele ţinute au fost ascultate cu 
interes. Averea totală a societăţii se ridică 
la suma de 6975 cor. 03 f — o sumă care 
nu se prea obicinueşte ca să fie numărată 
la pcvzâţm activelor din partea altor so
cietăţi. Din averea societăţii se susţin 
atâţia meseriaşi la şcolfie de specialitate 
din Vien a şi alte centre... Tot din averea 
*S'K 8-au ajutat atâţia zeci de băieţi şi co
pile sărace cu haine sau cu bani... Şi tot 
din capitalul ăsta s-au aranjat atâtea se
rate, undo omul muncii brute s-a întâlnii 
de atâtea ori cu munca intelectuală, în
chegând u-so din această cooperaţie cel 
inai armonic rezu ltat: inulţămirea mese
riaşilor şi-a intelectualului...

Dar mai ales cine a urmărit de a- 
proape munca ce a desfâşurat-o această so
cietate, îşi va face cu adevărat convin
gerea, că meseriaşii din Blaj aleătuesc o 
societate de model.

Raportul generai, care probabil se va 
publica, va dovedi cu prisosinţă cele afir
mate până aci.

„Care treime să fie politica viitoare 
a românilor din Ungaria“.

C o n fe rin ţă  c e tită  de d -t Io rg a  la  F o cşan i 
în  31  Ia n u a r ie .

Relativ la această problemă, ro- 
I mânii de dincolo îşi pun o mulţime 
de întrebări : „Cu cine vom merge? 
Putem lupta singuri sau eu sprijinul 

! altora, şi cu al cui?“
Unii susţin ca toată nădejdea să 

şi-o pună în Austria şi pentru aceasta 
invoacă tradiţia.

Acest argument nu corespunde 
sau e tocmai contrar celor ce rezultă 
din arătările istoriei. Demonstrează, 
că Austria n’a dat nici-odatâ sprijin 
poporului românesc din Ungaria, şi 
nici nouă celor din România liberă. 
Arată jertfa ce a impus Austria ro
mânilor de dincolo spre a ii recunos
cuţi ca naţie : trecerea la catolicism 
şi recunoaşterea Papei ca şef al bi- 
sericei lor.

Românii au făcut şi această jertfă, 
dar zadarnic. N’au fost recunoscuţi 

j ca naţiune şi nefiind recunoscuţi ca 
j atare, nu putem pretinde că există o 
tradiţie de pe acea vreme.

Românul a fost bun pentru Aus
tria, când era vorba să muncească

- » U U  a a - 9 1  u p v i u  ţ.»v- — , -i--. .  ----- .

să audă de * năzuinţa acestora cătrâ 
libertatea socială.

Povesteşte cum la 1848 ungurii 
s’au ridicat contra casei de Habsburg. 
Românii, cari aveau ca un fel de su
perstiţie că totul stă la împărat, sar 
îu ajutorul lui fără tocmeală, aşa cum 
erau deprinşi să sară când era vorba 

! de împărat. Cărturarii poporului a- 
| cesta nedreptăţit, văzând că se află 
| într’un moment istoric, cu care nu se 
| vor mai întâlni, se hotărăsc să pro- 
| fite de dânsul şi Simion Bărnuţiu, în 
j vestita adunare delà Blaj, proclamă 
poporul românesc ca naţie.

împăratul deia Viena insă nici nu 
se sinchiseşte.

Abia mai târziu le dă dreptul să

aibă 2 mitropoliţi: unul unit şi altul 
ortodox.

La 1867 Austria, învinsă de ve
cinii săi, încheie pactul de dualism cu 
ungurii, dând pe români cu totul pe 
mâna acestora din urmă.

De atunci românii au încercat 
când calea activistă — trimiterea de 
reprezentanţi în parlament, — când 
pe cea pasivistă, căutându-şi de tre
burile lor de acasă.

In timpul din urmă au venit iar 
la activîsm ; dar cauza lor n’a câşti
gat nimic.

Şi cauza o găseşte conferenţiarul 
în faptul, că Viena vede toate aceste 
sforţări ale românilor, dar ea repre
zintă o dinastie, se reprezintă pe dânsa, 
sprijineşte pe unguri, iar cu românii 
n’ar sta de vorbă decât atunci, când 
ar reprezintă ceva prin ei inşi-le. Nu
mai de dragul nostru, împăratul nu 
va face niciodată nimic.

In acest mod, chestiunea alipire! 
de Austria nu se mai prezintă nici ca 
necesitate logică, nici ca tradiţie.

Românii de dincolo au însă două 
tradiţii: Unii spun că dânşii trebue 
să părăsească tot trecutul şi să nu 
mai facă politică cu Vlădicii, ci cu re
prezentanţii laici. Aceştia, spune d-1 
Iorga, uită trecutul, uită că viaţa ro-
U lO U IK fl U)W ~  — p, — .    v, . - — y . .     ’    

şi tot ce s’a făcut, s’a făcut de preoţii 
conduşi de vlădici.

Naţie nu eram. Recunoscuţi nu 
eram nici sub raportul etnic nici sub 
cel istoric. Deputaţii nu sunt recu
noscuţi ca reprezentanţi ai români
lor, cultura românească nu e recu
noscută.

Dar dincolo există o cultură ro
mânească. Biserica românească se ra- 
ziină pe privilegii împărăteşti veşnice. 
La adăpostul bisericei ne vom putea 
apăra cu încrederea că vor veni tim
puri mai bune. Deci sunt rătăciţi acei 
cari cer părăsirea oamenilor bisericei. 
Acolo e munca unui întreg şir de ani 
a preoţilor români şi ca operă de 
soliditate naţională, trebue s-o păstrăm.

A doua tradiţie e, că românii din 
Ungaria n-au privit niciodată Carpaţii 
ca un hotar care să-i despartă de 
noi. Dar cei cari învaţă carte la Pesta 
spun, că de acolo va veni mântuirea. 
Cei cari se uită spre Viena, o văd 
într-acolo, la împărat. Scăparea ade
vărată însă e reînvierea vechei tra
diţii: întoarcerea privirilor spre Ro
mânia liberă.

întreţinerea unei comunităţi su
fleteşti absolute între toţi românii va 
aduce mântuirea.

Viitorul românilor din Ungaria va 
pleca din puterea lor, puterea lor din 
conştiinţa ce vor avea, iar conştiinţa 
lor din cultura noastră. In ţara ro
mânească au văzut ei isvorul culturei 
şi al bisericei lor.

Tradiţia adevărată şi cea mai 
scumpă a românilor de dincolo e ca 
în biserica lor să stea românii, acolo 
să găsească legătura cea puternică 
cu noi.

Şi-atunci o viaţă naţională, isvo- 
râtă din cultură şi soliditate naţio
nală, va avea mai multă tărie de 
cât cea cerşită la pragurile prea 
iualte, — Coresp,

_  .T isza/A ndrâşs^-Jj^dervâry. _ Bănueiiie 
ar fi să pregătească calea lui Tisza, par a 
se adeveri. Cele din urmă declaraţii, ce a 
făcut, adeveresc într-un mod cât se poate 
de clar, bănueiiie acestea. De câteva zile 
Tisza petrece în Budapesta, şi provoacă 
adesea discuţii politice în cazinul naţional 
Iată câteva declaraţii de ale lui: .

»Poate a fost o greşală ajurnarea, 
poate n-a fost. In orice caz a fost numai 
o greşală de formă şi neînsemnată Acuma 
e vorba de soartea naţiunii, şi nu-i iertat 
să facem formalism. Eu însumi voi lua 
parte la luptă, din to'de puterile«. »Parti
dul constituţional a avut o atitudine foarte 
loială. Avem cele mai bune reiaţii cu An- 
drâssy.«

»Eu negreşit voi fi cu noul partid 
dacă se înfiinţează, cu un program ce-ar

FOILETONUL »GAZ. T R A N S.«
Emil Gârleanu.

O convorbire.
Gogu Odeanu se apropiă de masa 

celor doi prietini :
— Ce mal faceţi? .
Şi întinse stânga iui Cristu Stavăr, 

dreapta iui Nicu Paloş. Apoi, ca să fie la 
fel cu prietinii, bătu să-i aducă un ţap. E 
unsprezece ; pănă la prânz avea un ceas 
în cap.

Cristu Stavăr e cârn : par-că i-ar fi 
tras cineva o sl'ârlă şi i-ar fi rămas nasul 
turtit. Nicu Pa*oş are păr numai de jur 
împrejurul scălâriiei, ca un franj, pe care-1 
ridică în sus, cu iscusinţă, de-şi acopere 
chelia ca intr-o reţea. Gogu Odeanu e 
băiat frumos.

Stavăr şi Paioş sunt avocaţi, Odeanu 
e profesor.

Ţapul a so it. Odeanu îşi şterge na
sul, soarbe gulerul berii şi începe :

— Ce mai faceţi?.. Despre ce vor
beaţi ?

— ia despre bietul Guţă Cropu, zice 
Stavăr.

— Inchipue-ţi, urinează Paioş, s-a dus 
la Paris, să facă pictura, cum ştii, şi n-are 
de lucru? Se ’nsoară ! Şi-ncuma trage pe 
dracul de coadă.

— Tocmai vorbeam cu Paloş, spune 
Staur, să deschidem o listă de subscripţie 
printre loştii lui colegi. Să punem fiecare 
cât am putea.. E un mare talent.

— Bucuros, răspunde Odeanu; să 
facem o listă : eu mă înscriu cu zece lei.. 
Fireşte e un mare talent...

Paioş se lipeşte cu pieptul de mar
mora mesei şi, cu ochii plini de amintiri, 
vorbeşte celor doi prietini:

— Mare talent.. V-aduceţi aminte 
cum desemna, în liceu? Şi cu câtă uşu
rinţă. Ha ? Ici o linie, colo alta, o umbră- 
două şi hait, caricatura sau portretul, 
gata... Şi cum dădea asemănarea 1 Dar ce 
era mai ciudat era, că el nu îşi începea 
desemnul ca toţi ceilalţi: fruntea, nasul, 
gura. bărbia. A şi! el o lua deandoasele: 
bărbia, gura, nasul, fruntea...

Odeanu soarbe din pahar şi răs
punde :

— Ciudăţenii, — ciudăţenii de artist. 
Toţi au câte o meteahnă. Ce, voi nu ştiţi,

' că Raiael începea să şi picteze vestitele

lui Madone dela picioare în sus? — Aşa-i 
venea lui Ja îndemână..

— Par-că numai pictorii, zice Stavăr, 
au bazaconii de astea: toţi artiştii, frate, 
toţi. Schiller nu putea scrie nimic pănă 
ni>i mirosea a măr putred, In sertarul 
biroului lui stăteau grămezi de mere pu
trezite...

Paloş se bate deodată cu mâna peste 
frunte:

— Tiii! bine dragă, că vorbişi de
mere.

Scoate carnetul să însemne ceva,
apoi:

— Uitasem. M*a rugat nevasta să-i 
cumpăr nişte mere de Constantinopol, dela 
băcănia din colţ, din faţa tribunalului. Au 
măi băieţi, o aromă...

— Au, pe dracul, z>’se Gogu Odeanu, 
ca merele noastre creţeşti nu mai găseşti 
în toată lumea.

Stavăr e de acelaşi părere :
— Şi eu cred tot aşa. Mai deunăzi 

am cumpărat şi eu, de încercare, nişte 
mere de Tyrol: doi iei chfio. Par-că în- 
ghiţiam iască, da ştii, iască!

Paloş îi ia repede :
— Mă, voi o s-ajungeţi rău de tot : 

înţeleg să fii naţionalist cât pofteşti, dar

să merg pănă acolo ca să zic că merele 
creţeşti îs mai aromate ca cele de Con- 
stantinopoi, că gutuia îi mai bună decât 
portocala, şi că ţuica e mai dulce decât 
şampania — să mă iertaţi.

— Dar cine ţi-a spus asta, Nicule? 
zice Stavăr.

— Ce o iai, aşa, razna? Ne-am dat 
şi noi părerile, adaogă Odeanu.

— Da’ Jas, că vă ştiu eu în ce ape 
vă scăldaţi. Articolul de mai zilele trecute, 
cu studenţimea, mi-se pare că nu era al 
meu, era al d-tale.

— Al meu, răspunde Odeanu, doar 
nu m-am ferit...

— Nu te-ai ferit, ştiu... Dar studen
ţimea să şi vază de carte mai întâi şi pe 
urmă de celelalte....

— Ba, dragul meu, spune Stavăr, aic 
te înşeli: Germania de azi o ştie toată lu
mea, studenţimii îşi datoreşte fiinţa...

Odeanu se aprinde:
— Studenţimea e inima unui popor-.
Înflăcărat se scoală ’n picioare:
— Dacă nici dela ea n-am aştepta 

viaţa, dacă nici ea n-o tresări când glasul 
împrejurărilor caută un ecou în sufletul 
neamului nostru, atunci..
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eoncorda cu principiile mele. Amănun
tele programului îl privesc întâiaşdată pe 
Hddervâry.“ »Până acu am tras la carul 
lui Hddervâry, de-acuma voi împinge.«Din România. De când cu atentatul 
•ontra d-lui I. C. Brătianu, prim-ministru, 
toţi membrii guvernului primesc zilnic 
scrisori, in care li se spune, că un com
plot, ale cărui ramificaţiuni sunt foarte în
tinse, a hotărât moartea .unora dintre 
miniştri.

Mai toate scrisorile acestea sunt> 
semnate: »Un lucrător«, şi în ele se arată 
că »complotul« a luat această hotărâre, 
din cauză că s-a văzut că »orice luptă 
dată de muncitori pe căi legale nu a. pu
tu t avea nici un rezultat«.

Unele dintre scrisori sunt semnate 
*un orn ce bine« şi în ele cei care le scriu, 
arată că printr-o întâmplare ei au aflat 
de »hotărârile complotului« şi ca oamenii 
•ari desaproabă asemenea procedere, gă
sesc de a lor datorie să anunţe mai di
nainte pe membrii guvernului, ca să poată 
lua măsuri din vreme.

Mai toţi miniştri primesc asemenea 
scrisori. Cele mai multe însă şi cele mai 
pline de ameninţări, le primesc d-nii 1. C. 
Brătianu, prim-ministru, Mihail Orleanu, 
ministrul industriei şi comerţului, M. Fe- 
rechide, ministru de interne. Asemenea 
scrisori mai sunt primite şi de d-nii pre
şedinţi ai Camerei şi Senatului.Noul minister grecesc a fost consti
tuit în modul următor : Dragumis, are pre
şedinţia şi internele; Callegri, fost şef de 
secţie la externe, are portofoliul externe
lor ; Fikioris, fost deputat, are cel de jus
tiţie ; colonelul Zor bas, cel de războiu; 
Miaulis, căpitan de marină, are cel de ma
rină ; Panajakopulos, instrucţie; finanţele 
vor fi date probabil lui Valaoritis, sub- 
guvernator la Banca Naţională, altfel Dra- 
goumis, se va însărcina cu interimul aces
tui minister. Printre miniştri, numai d-nii 
Dragumis şi Panajokopulos sunt deputaţi

Scrisori de aderentă primite de 
d'l Dr- E- BaOeş, deia maghiari.

(Din broşura : Diagnoza )

Profesorul dela facultatea de drepturi 
K. G. de obârşe maghiar get-beget, im* 
scrie:

Îmi pare foarte rău, că fiind copleşit 
mereu de muncă ştiinţifică, nu te pot a- 
juta în munca grea şi nobilă. Voi urmări o 
însă cu atenţie şi năoăjduesc că în cu
rând va sosi vremea înţelegerii,

»Nu care cumva să te descurajeze 
pressa maghiară (mai bine zis ovreiască) 
cu aberaţiunea şi unilateralitatea e», in
formată tendenţios. Dacă vei continua cu 
zel munca obositoare de luminare a pu
blicului sedus: cu vremea publicul nostru 
se deşteaptă şi n-o să mal sufere pe po- 
liticanii, cari în urma interesului propriu

fac ca naţionalităţile să ne duşmănească. 
Doar am putut trăi timp de o mie de ani 
în pace! Fără conlucrarea naţionalităţilor 
abia vom mai putea susţinea acest stat 
milenar«.

Tânărul şi genialul sociolog J. O. 
(Jászai Oszkár) scrie următoarele:

»Tn conştiinţa maghiarilor începe să 
se plămădească un proces sufletesc puter
nic. Lozinca părăginită »patriotică«, pier* 
,zându-şi valoarea, începe să dea loc unei 
gândiri mai sănătoase şi mai obiective, 
iar lozinicile şoviniste vechi ;îşi pierd far
mecul.

„Ne apropiem încet, dar sigur de 
realizarea unui stat democratic modern 
pe ruinele oligarhiei feudale, care stat de
mocrat eschide particularismul social, re
ligios şi naţional. După legile evoluţiunei 
sociale, interesele comune ale elementelor 
democratice, vor aduce neapărat şi pacea 
dintre naţionalităţi,

»Lumea se va convinge, că nu sunt 
trădători de patrie cei ce nizuiesc să rea
lizeze pacea, întocmai ca geniile marî ale 
naţiunei noastre: marele Szécheny, Deák, 
Eötvös, Mocsári, cari de sigur n-au fost 
siliţi să înveţe patriotism deia clica privi
legiată de interese Rákosi-LégráJi«.

Acest capitol n-ar fi compot, dacă 
n-aş adăuga părerilor amintite şi acţiu
nea celui mai sărbătorit şi mai marcant 
politician al maghiarilor, a lui iusth 
Gyula.

Intr-un timp, când orbirea fără sea
măn şi-a ajuns culmea, se ridică acest 
bărbat energic, şi osândrad politica de na
ţionalităţi a guvernului, vesteşte sus şi 
tare necesitatea imierativá a împăcării 
cu naţionalităţile şi îndeplinirea cererilor 
noastre legale.

Tabăra puternică a şoviniştilor şi pa- 
namiştiior proclamă luptă contra »nai
vului« Justh, care atunci, când duşmanii 
patriei erau deja osândiţi la moarte, îi ia 
sub scutul său, vestind învăţăturile mare
lui Széeheni.

Justh însă ştie ce vrea, şi ce voieşte 
a^est bărbat ho tărâ t: >et si fractus illa- 
batur orbis«, trebue să se întâmple.

In cursul crizei a fost chemat de 
Majestatea Sa în audienţă şi conducăto 
rul Justh, i-a spus verde Majestării Sale, 
că este aderentul independenţii, al »uniu- 
nei peisonaie«, predaud Majestăţii Sale un 
memorand, conţinutul căruia deşi a ră-
IRftŞi i11 * ci şi''împăcarea
cu naţionalităţile pe baza legei de naţio
nalităţi. (Faime de aceste se pot arunca 
în public după plăcere, şi d l Babeş de 
unde este atât de bine informat*? Red.)

Dar ce se întâmplă? Faţă cu pre
tenţiile naţionale aie maghiarilor, centra
list i din Viena dau semnalul aderenţilor 
români (??) să ajute la zădărnicirea lor. 
Ajungând pe tapet în cameră chestia ar
matei maghiare, maurul iar îşi lace dato- 
rinţa, protestând în contra realizării aces
tui ideái ai maghiariiorl

Asta s-a întâmplat cu două săptă
mâni după audienţa preainailă a lui Justh. 
Maghiarimea întreagă se revoltă ca un 
leu rănit, căci doar a fost atinsă partea 
cea mai gingaşă a postulatelor ei, prin cei 
ce s-au pus în serviciul nizuinţeior duş
mane seculare.

Tovarăşii politici ai conducătorului 
ieşiţi din fire, îl atacă; contrarii lui politici,

toţi şoviniştii şi paoamiştii triumfează şi 
saltă de bucurie. Justh simţind blamagiul, 
tace şi înghite nodul. De atunci încoace 
nu mai cutează nici să stea de vorbă cu 
deputaţii noştri, ca să nu o păţească ca 
Mocsâry.

In acea vreme mă cercetă un om de | 
încredere al partidului independist ma- \ 
ghiar, spunându-mi următoarele: \

»Cunoşti dispoziţia ce domneşte în . 
sânul partidului nostru, şi ştii că dacă [ 
luăm naţioalităţile sub protecţie, ne eypu- 
nem odiului; totuşi eu şi Justh am încer
cat să o facem. De săptămâni întregi am 
inceput să înmuiem partidul, până ce au 
cedat chiar şi cei mai radicali. In stârşit 
s-au alăturat şi ei memorandului nostru 
prezentat la Viena.

Justh, ca om radical, n-a voit să per- 
tracteze mai întâi cu d-voastră, moderaţii, 
ci cu partidul naţionalist, de oarece ca 
mare optimist, credea că şi membrii aces
tui partid vor şti cumpeni o vorbă înţe
leaptă.

»Am muncit foarte mult şi cu mare 
osteneală am gătit prânzul, dar de-odată 
vine nenorocitul de M., şi scuipă în farfu
rie! Să cercăm însă să aplanăm lucrul; 
caută să întâlneşti încă azi pe deputaţii 
români şi caută să i capacitezi, să declare 
în cameră că cele zise de deputatul M. nu 
formează părerea generală a partidului ci 
numai părerea lui M. individuală; în mo
dul acesta poate putem scăpa po Justh şi 
pac* a cu naţionalităţile«.

In urma acestor desluşiri am căutat 
pe unul din deputaţii noştri, unui din rei 
mai inteligenţi, care scărpinându-se după 
ureche făgăduia, că are să aducă afacerea 
Înaintea soţilor săi, nu crede însă să iz 
butească, fiindcă e un lucru greu să des- 
avueza pe colegul lor. (D-l Babeş parcă 
ne ţiae cu poveşti de brbâ. — Red.)

Afacerea a rămas baltă. Au săvâr- 
şit-o insă deputaţii sârbi, cari prin o ţi
nută mai înţeleaptă câştigară simpatia 
şi recunoştinţa maghiarilor. Asupra noa
stră au iăsat să se descarce ura, pe care 
o va plăti poate cu milioane biata noastră 
biserică şi sărmanul nostru popor!

Lucruri triste.
— Dela corespondentul nostru. —

Trecând prin comuna Vaida-recea am
iihservat că t»e faţada artoaloi Ho »scris ceva, dar nu am observat ce. In una
din zilele acestea m’am apropiat de şcoală 
şi am cetit cuvintele următoare: »A vajda- 
récsei községi elemi iskola«. Dar româneşte 
nimic. M’a surprins această firmă pe o 
şcoală românească, deoarece pănă acum 
n’am ştiut, că vestita şcoală din Vaida- 
recea grăniţerească, din care au eşit oameni 
învăţaţi, precum căpitani, doctori, profe
sori etc., s’a maghiarizat cu totul, fiind
că preşedintele ei e Max. Receanu, care 
se ţine pe sine mare naţionalist (???). Ain 
văzut pe şeoaiele din Voila, Copăcei, Ne- 

! totu şi Dejan, că pe lângă limba maghiară 
i  era şi inscripţie românească, deoarece a- 
j cele şcoli sunt făcute de strămoşi cu multe 
i  sudori. Ba am aflat, că vestitul director 
; din Vaida-recea. Hécsei Váléry a dat ordin 
ca în şcoala şi curiea şcoalei să nu mai 
vorbească nimeni româneşte, fiindcă şi ei 
în familie nu vorbeşte româneşte, ci u n -, 
gureşte. (? — Frumos îndemn ! — Red.) 
Afară de aceea d-l preşedinte Max. Re-

ceanu cu d-l director Rácséi Válér au ales 
de învăţătoare pe o unguroaică, nu ştim 
cum Dumnezeu o chiamă ; pe învăţătoarele 
de român nici nu a voit să le pună în 
candidaţie, cu toate că au avut destule şi 
cu cualificaţie mai bună, ca să nu îşi strice 
pretinia cu d-l inspector.

De când a ajuns învăţător-diriginte- 
Rácséi Vá er, limba noastră dulce româ
nească se propune numai începând din clasa 
UI—VI, şi numai două oare pe săptămână, 
fiind-că aşa-» porunca dela d-l inspector. 
Ar fi bine, ca domnii învăţători să pună 
preţ mai mare pe limba română şi să nu 
o lase acasă. De câte ori am trecut pe 
lângă şcoală, am auzit câmându-se nu
mai ungureşte şi anume- »isten áld meg 
a magyart« ş. a. íntr’o zi am auzit: »Ha
zádnak rendületlenül«. Copiii nu ştiu Ta- 
tăl-nostru româneşte, ci numai ungureşte, 
fiind-că cu Tatâl-nostru ung"roşte înţep 
prelegerile.

A doua zi de Crăciun, în 8 Ianuar, au 
fost în Vaida-recea şi TeUki-recea două 
prnduiţiuni teatrale, una au dat’o învăţă
torii din Vaida-recea, cealaltă tinerimea 
română din Teieki-recea. Am luat parte 
la ambele După-ce s’a sfârşit cea din Vaida- 
recea, şi care a reuşit destul de bine, ara 
mers în Teieki-recea, cari comune le des
parte numai un singur pod peste râu. Când 
am ajuns acolo erau la pu.ict 7 din pro
gram »Ţiganul catanâ«, comedie intr’un 
act de Suciu, care a stârnit mult haz în
tre cei de faţă, mai cu seamă Ruşca, lide
rul din cătane, d-l G. Petrescu, maestru- 
cismar, şi Şofrânia, soţia lui Vişan. A ur
mat apoi »0 iată rea de plata«, declamata 
de vătaful căluşarilor N. Popu.

Programul s’a sfârşit pe la 10 seara, 
urmând apoi jocurile noastre naţionale 
»CăluşeruU, »Bătuta«, »Banul Mărăcine« 
şi »Notârăşieiu« sub conducerea bravului 
vătaf N. Popu.

Fiind lume prea multă, şi ne având 
loc de dans, am trecut iar în Vaida-recea, 
dar ce să vezi ? — csárdás! — Vestitul 
director V. R. împreună cu toţi dăscălencii 
jucau ciardaşul din greu.

Şi la urmă cântece ungureşti, şi asta 
într’o comună curat românească, unde păs
toreşte vestitul preot M. R.

N’aşi fi crezut odată cu capul, ca în
tr’o comună curat românească, cu patru 
învăţători, să te facă astiel de lucruri, cu 
toate că ciardaşul este ia ordinea zilei in
vaida-recea.

ti.
— Ne doare şi pe noi inima de ceie 

ce ne scrie corespondentul nostru, şi aş
teptăm, ca păr. Recean să ne spuie, dacă 
toate acestea sunt sau nu adevarate. De 
liecsei Vaier nu ne doare atâta cât de 
alţii. Sunt oi rătăcite şi oi pierdute... Ce 
zic însă ia toate acestea cei chemaţi să-i 
judece pe cei din V-receaV? Ce zice po
porul? — Lied.STIH I.

— 21 Ianuarie v.

P o e ţ i i  m ii  io  i l a r i .  Molière, care 
după cum ştim a fost un mare poet, » 
îndurat toată viaţa două nenorociri, sără
cia şi o femeie rea, ceea ce îi face egalu 
lui Sokrates. Şi acest geniu, care a făcut

Paloş îi apucă de umăr şi-l trage 
in Joa:

— Ia stai jos, nu te prăbuşi ca un 
meteor. Vezi că...

Dar Stavăr îl opreşte la vreme :
— Lăsaţi bre, rai-s împuiate urechile 

de lucrurile astea. Ia, fiindcă veni vorba 
de meteor; aţi cetit că trece iar cometa 
Halley? De s-ar arăta şi pe la noi, — n ara 
văzut niciodată o cometă.

— Să poftească să nu s-arate, zice 
Paloş, să vezi cum mai protestează stu
denţimea lui Odeanu.

Gluma aceasta îi înveseleşte pe câteşi 
trei. Mai poruncesc un rând de beri. Sta
văr se m iră:

— Minunat lucru şi universul ăsta! 
Tu ai acolo un ceasornic şi nu eşti în 
stare să-l ţii la ceas şi minută, iar puterea 
asta magică, nevăzută, puterea asta neîn
ţeleasă, cum le cârmueşte toate., zău, aş 
vrea să ştiu dacă o să se arate cometa 
şi pe la noi. Fir-ar al dracului, să n-ai 
şi tu ca toate ţările un institut astronomic 
bine înjghebat, provăzut cu toate instru
mentele moderne...

— Lasa-mă Stavere, cu institutul tău 
astronomic şi cu toate instrumentele tale 
moderne. Păi, decât astronomie, mai bine 
* analizare. Ne întră apa pe fereşti când

plouă. Te ’neci d-le, te ’neci în casă, la 
masa ta. Asta ne trebue.

Odeanu găseşte împrejurarea bine
venită să-şi dea părerea :

— Dă, de ce nu votaţi pe oamenii de 
inimă, pe cei ce ţin la pământul ăsta, şi-o 
să aveţi canaluri şi instituturi.

— Toţi îs la fel, răspunde Paloş; 
uite, la Iaşi, mor cu sut9le de tifos.

— Straşnică boală, zice Stavăr, dar 
tot mai grozavă e cancerul, brrr I Am vă
zut mai zilele trecute pe unu l: — moare. 
Se zice că un doctor american a descope
rit un leac împotriva lui.

— Poate să fie adevărat, zice Odeanu.
— Eu nu cred, răspunde Pe’* , din 

toate ştiinţele medicina e singura, ca.e a 
rămas în sâmbure. Uite aviaţiunea. Cine 
credea că omul, popândocul ăsta pe două 
picioare, să birue aerul. Sboară franţuzul 
peste canalul Mânecei ? Sboară I Ei, dragii 
mei, asta da, zic şi eu că e minune.

— Odeanu filosofeză.
— Vezi, Paloşe, prietene, se ridică 

omul, dar şi când se supără Natura, a- 
tunci, deodată : Messina ! şi îţi înghite două 
sute de mii de oameni, cum ai înghiţi tu 
o alună.

— Bine, este un echilibru, zice Paloş:

care pe care. Câte-odată cumpăna noastră 
trage mai greu, câte-odată cumpăna na
turii; dar o să vie vremea să stee t'psiile 
tot una, şi-o să fim chit.

Pe Stavăr însă îl munceşte gândul 
cutremurului deia Messina :

— Doamae, băeţi, când am cetit în 
jurnale de prăpădul din lta!ia, vă spun 
drept, am plâns. Şi când am văzut şi la 
cinematograf, ruinele oraşelor şi pe fetiţa 
ceea, care au scos-o viie de supt dărâmă
turi, m-am cutremurat. Nu pot uita...

— Ce*o fi diseară 1« cinematograf? 
întreabă Paloş.

— Othelio, răspunde Odeanu.
— Othelio? Luăm o lojă împreună?
Luam.
Stavăr dă cu ochii de carnetul lui 

Paloş, rămas deschis, pe masă, şi zice:
— Ia, Nicule, înseamnă-ţi în carnet 

merele, să nu uiţi iar.
Paloş înseamnă, pune carnetul în bu

zunar, în vreme ce Stavăr înnoadă iar fi
rul vorbei :

— Câte mere a mai mâncat şi bietul 
Crăciunescu! Spunea că-i întăreşte oasele. 
1 le-a întărit aşa de bine, că a ajuns la 
cimitir.

— Ce, a murit?

— L-a ’ngropat alaltăeri.
Paloş rămâne cu gândul mai în urmă,

! la intăritul oaselor :
— Eu ara auzit că ridichea ar fi mai 

bună... Dar la urma urmei, poţi mânca or1 
şi ce, ce ţi-e scris, se împlineşte: ăsta-i 
adevărul.

Şi, după ce stă puţin pe gânduri:
— Ei, ce i-a folosit lui Crăciunescu 

sgârcenia lui? A rămas o nisiparniţă de 
bani, să-i pape alţii?

— Ce bani, zice Stavăr, dar câte pe
rechi de case, câte lucruri, ce gobelinuri 
împletite..!

Paloş îl îndreaptă:
— E', şi tu : »gobelinuri împletite«..!
— Gobelinurile se ţes, zice Odeanu..
— Fireşte, adevereşte Paloş, se ţes 

în ateliere, de câtră artişti adevăraţi: acolo 
e artă, puiule, nu glumă, ca şi în picturi 
Ai văzut Primăvara? era reprodusă mi. 
zilele trecute, de L’IUustration. De aceia 
sunt şi atât de scumpe.

Apoi se întoarce cătră S tavăr:
— Numai ciorapii se împletesc, a 

mice. . .
Iar râd tustrei. Stavăr îşi aduce v 

minte de ceva:
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pe omenire să râdă atâta, colinda cu o 
trupă de actori Francia, pentru a-şi ago
nisi pâinea zilnică.

Dar câţi alţii... Corneille moare în mi
zerie, după o viaţă întreagă de sărăcie ; 
La Fontaine, acest Homer al Franciei, are 
„K̂ ocul să fie părăsitul unei cocoane mari, 
căci altfel ar fi p ie rit; Rouseau se face 
fecior de casă, copist de note muzicale 
pentru a-şi ţine zilele. La noi, Eminescu 
câştiga atât, cât are leafă lunară un sub
comisar de clasa I, Bolintineanu moare 
înlr*un pat de spital... Şi lista s ar putea 
prelungi. Ea ar arăta cât de puţin au 
ştiut neamurile să recompenseze în tre 
cut pe aceia, cari le-au făcut nemuritoare.

Dar lucrurile de câtva timp s-au 
sch’mbat. Poezia a început să devină o 
meserie lucrativă, în alte ţări, dacă nu la 
noi. Astfel Sienkievitz, fericitul autor al 
romanului Quo-Vadis, primeşte de la na
ţia poloneză o moşie cu un castei minu
nat, drept omagiu al geniului său. In 
Franţa, marii artişti au ajuns bogaţi, Zola 
a lăsat o frumoasă avere, tot aşa Daudet. 
De asemenea, toţi marii artişti cunoscuţi 
din timpurile noastre sunt bogaţi, pe 

larma artei lor.
Recordul în această privinţă îl ţine 

însă Rostand, autorul lui »Cyrano de Ber- 
gerac«, a lui »l’Aiglon«, »La Samaritaine«, 
Ies »Romanesques«, şi acum de curând al 
misteriosului »Chanteclair«. Rostand a a- 
juns la fabuloasa sumă de* 30 milioane, 
câştigate din poezie! Numai piesa »Chan
teclair«, a fost cumpărată de cătră revista 
»l’Ilustration« cu preţul de un milion.

Un proces fiscal, însă, ;în Italia, ne 
desvălueşte şi mai bine cât de mari sunt 
beneficiile artiştilor moderni. D’ Annunzio 
a intentat proces statului, din causă că a 
fost pus să plătească anual 30.000 franci, 
ca imposit pe venit. Cu alte vorbe făcân- 
du*se calculele, s-a stabilit, că marele poet 
italian câştigă anual atât cât i-ar produce 
un domeniu de o arendă de aproximativ 
un milion de franci!

S-au dus timpurile cele grele alo 
«tei! Azi poeţii îşi tocmesc contabili, ca 

*i& le numere veniturile, şi au advocaţi, 
«ari să le apere interesele faţă de editorii 
de teatru şi de reviste...

Să vedem dacă rentabilitatea artoi 
va fi un izvor de inspiraţie, şi dacă poeţii 
milionari vor fi tot aşa de fecunzi, tot 
atât de profunzi, ca săracii lor tovarăşi 
de altă dată, din vremurile apuse!.. Cine 
ştie? E posibil ca arta comercialisată să 
piardă din fineţe şi gingăşie pe măsură ce 
artiştii vor deveni mai »burgheji«, mai ca
pitalişti !...

Arta a fost prea legară de sărăcie, 
timp de secole, pentruca să nu se ofilească 
azi in comorile de a u r !

Redacţionale. In urma repetatelor 
plângeri ale administraţiei, rugăm noi 
stăruitor pe abonaţii noştri ca să-şi a- 
chite restanţele, să nu fim siliţi a le opri

— Ia ascultaţi, dragilor; eri mi am 
pus mâr.a în cap. Am fost cu nevasta să-şi 
cumpere nişte ciorapi: ghiciţi cât am plă
tit părechea ?

Prietenii tac.
— Cinci lei! Pentrueă erau ajuraţi. 

Unde, Doamne iartă-mă, o să ajungem cu 
i$ma asta? Negustorii au şi ei dreptate.

Paloş îl m ustră:
— Negustorii au, dar tu n-ai. Cine 

te pune să iai nevesti-ti ciorapi cu a j u r ?  
Cu ajur să poarte Mittzi... Ai văzut-o??

— Eu, da, răspunde cu ochi lacomi 
Odeanu.

— Şi eu, zice Stavăr, cum să n-o 
iSd?

-- Ei, aşa artistă de operetă mai zic 
ţi eu.. Şi ce mai picioruşe cu ciorapii ceia...

Cum vorbeaţ}Paloş, Odeanu îşi aruncă 
M i  spre ceasornicul din peretele beră-

lef:
— Ei! sunt douăsprezece. Nici nu ştiu 

«ind a trecut vremea... Chelner!
Cei trei prieteni se opresc la uşă. Fe 

Odeanu îl munceşte însă un gând :
— Par-că trebuia să facem ceva, zice 

«1 prietenilor, ha? Par-că hotă/âsein un 
(acru, pare-mi-se ; nu-mi aduc aminte.

trimiterea ziarului. De sigur e numai o 
mică nebăgare de seamă la cei mai mulţi 
restanţieri, dar pentru administraţia noas
tră fac o mulţime de greutăţi restanţele î0 şcoală de electricitate. Minist rom. 
de instrucţiune face cunoscut, că în urma 
intervenţiei senatului universităţei din iaşi, 
pentru înfiinţarea unei şcoaîe de electri
citate, conziliul permanent al instrucţiu- 
nei şi ministrul, având în vedere, că le
gea nu se opune la crearea unei institu- 
ţiuni de felul cerut de facultatea de şti
inţe, ministerul dă aprobarea sa, unui în
ceput pe aplicare a studiilor teoretice la 
ştiinţele technice, însă între viitoarea 
»Şcoală de electricitate«, şi Universitate, 
să nu fie pentru moment altă legătură, 
decât aceia, pe care o dă localul şi labo- 
ratoriile unde vor urma şi vor lucra ele
vii acelei scoale. Şcoala îşi va păstra pe 
de altă parte caracterul independent, iar 
certificatele eliberate nu vor avea nici o 
aprobare oficială. Mai târziu însă, când 
şcoala îşi va avea reputaţia stabilită, se 
vor putea legifera raporturile dintre acest 
fel de instituţiuni anexe şi universităţi.

| Şcoala va fi condusă de dr. Hurmuzescu»Stätten der Kultur. Editorul Klink- 
hardt şi Birmann din Lipsea, au început 
publicarea unei serii de monografii întitu
late : »Stätten de Kultur«, în cari îşi pro
pun de a ilustra oraşele europene, cari au 
fost în trecut sau sunt acum ca faruri 
sau focare de cultură pentru civilizaţia 
omenească. Renumiţii autori germani îşi 
vor aduce obolul erudiţiei şi artei lor în 
a ilustra aceste metropole ale cugetării şi 
ale artei. »Stätten der Kultur« pot figura, 
atât după conţinutul, cât şi după forma 
lor, ca adevărate podoabe în cea mai bo
gată bibliotecă. Originalitatea alcătuirii 
lor artistice a atras chiar simpatiile ace
lora, cari pun ce! mai mare preţ pe înzes- 

| trarea cărţii.

într-un act de T. Alexi şi »Arvinte şi Pe
pelea«, vodevil într-un act de Vasile Ale
xandri.întâia rândunică — moderată, s-a ivit 
în cercul Ţinea, din Bihor. Advocatul Dr. 
I. Ardeleanu din Oradea-mare, are de 
gând să candideze în acel cerc, cu pro
gram moderat. — Numai să nu-i fie prea 
frig rândunicei.Reuniunea de înmormântare din Ma-
ieru se roagă să anunţăm, că-şi va ţinea 
adunarea generală în 13 Febr. n., cu obiş
nuita ordine de zi.Ger mare în Busia. Din Petersburg 
se anunţă, că în Rusia e un ger cum de 
mult n-a mai fost. Trenurile sunt înză
pezite, lupii năyălesc în oraşe şi lihniţi de 
foame se lasă sâ fie ucişi cu ciomegele.0 groaznică nenorocire. Marţi, la oa
rele 9 dim., parchetul din Caracal a fost 
înştiinţat telegrafic de cătră judecătoria 
rurală din Osica-de-su*, că vaporul-motor 
stabil cu aburi dela moara d-lui Vladu 
Nica a făcut explozie rănind 17 oameni 
şi omorând doi. Răniţii au fost duşi în 
localitate cu trenul de 12 şi internaţi în 
spital. Directorul poliţiei, şi medicii au în
tâmpinat la gară pe răniţi, examinând pe 
fiecare în parte şi dispunând să fie duşi 
cu brancardele spitalului şi ale reg. 19 de 
infanterie. Victimele erau însoţite de rude. 
In urma anchetei făcute în primul mo
ment de d-l magistrat stagiar Paul iliescu, 
care cu primul tren s-a dus la ţaţa locu
lui, s-a constatat, că nenorocirea s-a în
tâmplat din cauza lipsei de mecanic, care 
a fost concediat de proprietarul moarei 
Vladu Nica şi a fiului acestuia Alexandru, 
care conducea motorul şi care n-a avut 
grije de a pune apă suficientă în cazanul 
motorului.Pentru masa studenţilor români din 
SraşOV au în tra t:Dărnicie românească. Ni-se scrie:

Cu ocaziunea unui botez al fiicei domnu
lui Dr. Ioan Roca, directorul institutului 
de credit Ţibleşana, întâmplat la 19 Ia
nuarie a. c. au contribuit pentru fondul 
de zidire al bisericei celei noi gr. cat. din 
Reteag următorii prea stimaţi domni; 
Ioan Godolan notar în penziune şi mare 
proprietar în G:ulatelec 2 cor., Teodor 
Cotuţiu preot în Diug 2 cor., Dr. Vasiliu 
Moldovan profesor de teologie în Gherla 
2 cor., Dr. Ioan Boca director la banca din 
Reteag 5 cor. George Frâncu coinptabil la 
Ţibleşana 2 cor. Esprunăm mulţămită a- 
dânc simţită daruitorilor în numele cura- 
toratului bisericesc. — Fondul comun o 
de 27 Cor.D-na Lucia Gosma a dat o audiţie 
muzicală la Palat, în Bucureşti, punând în 
uimire până şi cele mai rafinate cercuri 
muzicale. Programul a fost ales din 
Brahms, (Waldeinsamkeit) Schubert, (Heide- 
Roslein) Grieg, (Solveigs-Liedj Lima, (Aus 
dem Ei gekrochen, poezie de Carmen Syl- 
va) şi Brediceanu. in 5 Febr. d-na Cosma 
va da un mare concert la Ateneu.

»Reuniunea de lectură română« din
Timişoara dă o petrecere împreunată cu 
declamaţiuni, "eprezentaţiuni teatrale, dans 
şi tombolă, Sâmbătă, în 12 Febr. st. n. 
seara, în sala berăriei »Fabrikshof« din 
Timişoara-Fabric. (Pentru săraci intrare 
gratuită'. Se va juca »Cassierul« comedie

Paloş şi cu Stavăr se gândesc :
— »Habar n’am«, zice Paloş.
— »Nici eu«, încheie Stavăr.
Mai stau cu frunţile încreţite câteva 

clipe; nu-şi amintesc, şi se despart: Sta
văr cu Paloş o iau în sus, Odeanu în jos.

Dar pe Odeanu riu-1 slăbeşte gândul: 
»Ce Dumnezeu hotărâse«» frate? Hotărî- 
sem ceva«.

Trecătorii sunt grăbiţi, e vremea 
prânzului; pe zidul din dosul prefecturii 
un om lipeşte afişe mari, galbene. Odeanu 
citeşte fără să vreie: »Lista Provizorie«... 
Se bate cu palma peste frunte; »Asta-i ; 
asta hotărâsem : lista de subscripţie pen
tru bietul Crope. Tii 1« Fuga .înapoi să-şi 
găsească prietenii, să le spuie. Merge până 
dincolo de cafenea, se uită îutr-o p rte, 
într-alta : ia i de unde nu-s. Cine ştie în
cotro apucaseră? Odeanu se întoarce nă
căjit, întrebându-se în gând : »Cum dracu 
am făcut, frate, să plecăm dela lista de 
subscripţie a lui Cropu, să ajungem la 
ciorapii lui Mittzi!«

(Fa ian ga)

Pe lista de colectă nr. 173. (Colec- 
' tant loan Babuţiu cl. VII gimn.) Numele 
| donatorilor : Neamţe George, miner, Văli- 
j şoara, u. p. H. Boica 1 cor., Ruda’ er 12 
' A poştei Gewerkschaft. Brad 3 cor. Vasile 
Boneu profesor Brad 1 cor, Zâdory Fe- 

' rene măcelar Brad 50 fii, Buglia Lazar 
crâşmar Budabaia u p Brad 1 co r, Mun
tean Vaier preot Rudabaia p. u. Brad 1 
cor, Dominek Jozsef Ruda Brad 60 fii, 
Indescifrabil 1 cor, Octavian Neagoe cl. 
vil gimn. Braşov 20 fii, N N. 20 fii., Au
rel Pascu stud ci. VII gimn. 30 fii, loan 
Darnic 20 fii., Nicolae Dădui 10 fii., Aurel 
Baciu stud. Braşov 30 fii., Gheorghe Jur- 
covan stud. Braşov 10 fii., Iosif Stăneasa 
slud. Braşov 10 fii.. Victor Pop stud Bra
şov 40 fii. Romuald Coţioiu stud cl. VII 
gimn. 20 iii. Suma totală: 11 cor. 20 fii.

Pe lista de colectă Nr. 221. (Colec- 
tant loan Zeicu cl. VIII gimn,) loan Miga 
13 lei, Pet. Postelnicu 2 lei, Mihail Stă- 
nescu 1 leu, N. Rigani 10 lei, Fraţii Ghe- 
orghiu 5 Iei, D. Bălănescu 2 lei, Preot. Gh 
Rădulescu 1 leu, M- Alexui 2 lei, N Petru
1 leu, Ianidrie 1 leu, Mihail Pârvu 2 lei, 
Sub. Lt. Gh. Niculescu 1 leu, Iacob Necu- 
lau 1 leu. loan Gh. < opa 5 lei, N. Gh. 
Popa 5 lei, nedescifrabil 2 lei, Al Nistor
2 lei, Nicolae 1. Dragoş 2 lei, Tr. S. B.... 
5 lei, loan N Stănescu 2 lei, Sotir Sto’a- 
nwvici 2 iei, Al. Las< seu 5 lei, loan I. Gur- 
gău 2 lei, P. Ciupercescu 2 lei, S. Florian
1 leu, Turbaţii 1 leu, Gheorghe Popa 2 
lei, Ah Al Roşculet 2 lei. Dum. Roşculeţ
2 lei, Petrea Gh. Radu 3 Iei, Fiorii Er. 
Popa 10 lei, loan Ti tori ami 2 leş loan 
Georgescu 2 lei, N Buzdugan 5 lei, Sta- 
vru V. Cişmijiu 3 lei, Costache Vasiliu 1 
leu, Virgil Andronescu 5 lei, 1. Adam 1 
leu, Dr, Alessius 1 leu, Dumitru Bălănescu 
I leu, loan Roman 2 lei. Suma 120 lei.

Primească generoşii donatori since* 
rile noastremulţămite. — Direcţiunea şcoa- 
lelcr medii gr. or. rom. din Braşov.

Un candidat da advocat român cu 
praxă bună află ocupaţiune cu 1 Martie 
a. c. în cancelaria subsemnatului po langâ 
condiţiuni favorabiile. Dr. Dionisie Roman 
advocat Mediaş.

Să ne cunoaştem!
— Societatea ştiinţificâ-literarâ „Arhiva“ şi Socie
tatea ele ştiinţe din Iaşi. — Societăţile de ştiinţe 

din Bucureşti.

(Urmare şi fine )

Asociuţhmea română pentru înaintarea 
şi respăndirea ştiinţelor.

Cu toate societăţile aminitite, cerce
tătorii erau prea puţini, aveau rezultate 
prea slab cunoscute, dacă lucrau răsleţi şi 
pentru cercuri înguste.

Se impunea căutarea unei baze mai 
largi de activitate ştiinţifică .şi s’a aflat în

feliul Asociaţiilor engleze, franceze, ger
mane, ruseşti e tc , pentru înaintarea şi res- 
pândirea ştiinţelor.

In acest mod, şi la stăruinţele docto
rului Istrati, cele trei societăţi ştiinţifice 
din Iaşi şi una din Bucureşti, păstrându-şi 
fiecare individualitatea proprie şi pentru 
mai departe, formează în 1902 »Asociaţia 
română pentru înaintarea şi respăndirea 
ştiinţelor«. Scopul: promovarea cercetărilor 
ştiinţifice asupra ţării, ca sol, ape, climă, 
floră, faună şi etnografie; lormarea unui 
centru în domeniul ştiinţelor, cătră care 
să fie atraşi românii de pretutindeni.

Pentru a obţinea o sancţiune mai 
de-a dreptul asupra muncei şi producţiu- 
nei ştiinţifice, în mijlocul nostru, Asociaţia 
ţine congrese în diferite oraşe ale Româ
niei. Primul congres s’a ţinut în Iaşi, la
1902. Al doilea s’a ţinut în Bucureşti, la
1903. A urmat la Craiova, Galaţi, iarăş Bu
cureşti (1906), Constanţa, iar pentru 1909 
în Focşani.

Secţiile principale ale Asociaţiei su n t:
I. Matematica, astronomia, geografia, 

geniul civil şi militar.
II. Fisica şi chimia, cu aplicaţiile lor,
III. Ştiinţele naturale.
IV. Medicina.
V. Ştiinţele sociale.
Congresele oferă ocaziuni potrivite, 

ca în cadrul unor serbări, să ia fie-care 
spre ştiinţă rostul unor sau altor cercetări 
ale învăţaţilor noştri. Aici li-se dă ocaziune 
cărturarilor români să audă despre lucră
rile unui Dr. Hurmuzescu, Ţiţeica, Hepites, 
Mynteanu-Murgoci, Saligny. Aici li-se dă 
ocazkH3e să cunoască activitatea ştiinţifică 
a d-lor Poni, Istrati, Dr. Marinescu, Dr. 
Manicatide şi a altora.

Importanţa congreselor, pentru res- 
pândirea ştiinţelor, nu o poate contesta 
nimeDi.

Dar dorim să se mai realizeze două 
lucruri:

1. Respând!rea, în cercuri mai largi,
a Analelor.

2. Atragerea românilor de pretulin- 
j deni spre aceste congrese.

Pentru respăndirea mai largă a Ana- 
| ielor ar trebui să stăruiască atât comitetul 
| corporaţiei, cât şi cărturarii noştri mai cu j dare do mână. Avem şi la noi o pleiadă 
de medici, dar oare câţi urmăresc amă
nunţit activitatea ştiinţifică a medicilor de 
dincolo ?

Avem profesori, ingineri şi alţi frun
taşi intelectuali, dar oare câţi cetesc Bu
letinul Societăţii de ştiinţe din Bucureşti, 
Analele ştiinţifice ale Universităţii din Iaşi ? 
Ori cel puţin Analele Asociaţiunei Române 
pentru înaintarea şi respăndirea ştiinţelor ?

Şi totuşi, fără a ne cunoaşte amă
nunţit, nu ne putem atrage, nu ne putem 
apropia.

Fără a ne cunoaşte amănunţit, sufle
teşte, frontiera politică tot zid despărţitor 
ne rămâne şi în privinţa culturală, ori câte 
ilusii ne-am împânzi unii despre alţii.

Gavr. Todica.

POSTA ADMINISTRAŢIEI.

Hohenheim. Aţi plătit în Iulie 9 cor., 
va să zică pentru anul trecut aveţi res
tanţă de 3 cor.

Bibliografie.
B ucolicele  şi G eorgicele lui Ver

idici traduse de cunoscutul ţi apreciatul 
scriitor fi profesor pensionar M. S tra janu . 
Bueuresci I. V. Soeecu. Se pot procura 
i rin librăria A. Mureşianu. Preţui oor. 
2.60 plus 10 iii. porto.

Traducerea e făcu-fi de uu bărbat 
competent, din cuvînt Î j cuvînt şi e în
soţită de anahsu tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii girnnasiall 
cari au Ioj-L nevoiţi pănă acuma a utilist* 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
da acesta carte.

M. S tră ja n u :  „Nerina“, un episod 
dm viaţa poetului Leopardi (nuvelă după 
Paul Bfcyse). Preţui 30 b., plus 5 b. porto.

M. S tr ă ja n u : „Legătura între fi
lo  sofie“ şi ştiinţele experimentale. I. înţe
lesul filosofii i II. Problema puterii de 
viaţă ca hotar între filosofie şi ştiinţă. — 
Preţul 50 bani, plus 10 bam porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm,

Redactor respons.: loan  Spuderca.
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(Sub licuidare. — Felszámolás alatt.)
SOCIETATE DE CREDIT ŞI PĂSTRARE PE ACŢII 

IN OFENBAIA.
HITEL- ÉS TAKARÉK-PÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRS. 

OFFENBÁNYÁN.

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai societăţii de credit şi păstrare 

pe acţii „Munteana“ prin aceasta se invită la

Adunare generală
care se va ţinea în 14 F a u r  1910 st. n. la 10 oare a. 
m. eventual în lipsa numărului recerut de acţionari în 
21 Februari a. c. cu programul statorit în acest convo
cator.

Obiectele:
1. Deschiderea adunării, constituirea biroului, şi 

constatarea membrilor presenţi.
2. Alegerea licuidatorilor.
3. Pertractarea bilanţelor.
4. Alegerea alor doi acţionari pentru verificarea 

protocolului verbal.
P. T. acţionari sunt poftiţi a participa la adunarea 

generală îu persoană, sau prin alt acţionar plenipoten- 
ţiat, şi a depune acţiunile eventual dovezile de pleni- 
potenţă până în ziua premergătoare adunării.

Ofenbaia, îu 30 Ianuar 1910.
Direcţiunea.

MEGHÍVÓ
A „Munteana“ hitelintézet és takarékpénztár rész

vénytársaság részvényes tagjai ezennel meghivatnak a
K ö z g y ű lé s re

mely 1910. év február hó 14-én d. e. 10 órakor esetleg 
a szükséges számú részvényes hiányában ezen meghí
vóban megállapított tárgysorozat mellett folyó évi fe
bruár hó 21-én fog megtartatni.

Tárgyak:
1. A közgyűlés megnyitása, megalakulása és a je

lenlevő részvényesek száma megéllapitása.
2. A felszámolóknak megválasztása.
3. A zárszámadás tárgyalása.
4. Kétrészvényes megválasztása, a közgyülésijegy- 

zőkönyv hitelesítésére.
A P. T. részvényesek felhivatnak, hogy személye

sen vagy más részvényes meghatalmazotjuk által kép
viselve a közgyűlésen résztvenni és részyényüket, illetve 
meghatalmazványaikat intézetünknél a közgyűlés meg
előző napig letéteményezni,

Ofenbánya, 1910. január hó 30-án.
Í z  igazgatóság'.

Publicaţiune.

CONTUL BILANŢ pro 1909.=MÉRLEG-SZAMLA
A C T I V E — VÁGYÓ S

Cassa — pénztár .........................
Cambii escomptate — Leşzâmitolt váltók 
Spese de fondare — Alapítási költségek 
Obligaţiuni — Kötvények . . . .  
Interese restante — Késedelmi kamatok
Mobilár — F e lsz e re lé s ....................
Spe-e pro<*es. anticip. — Előleg, perkölts 
Realităţi şi vădii — Ingáik és bánatpénz 
Debitori — Adósok . . . . . . . .
Perdere. — V eszteség..............................

K. f.
147 29 

37,173 53 
250-50 
411 40 

123P02 
174-60 

7016-90 
8274 63 
4687 80 
1486 31

60853-98

P A S I V E  — riEHER

Captai so iái — Részvénytőke . .
Fond de rezervă — Tartalék alap .
Depuneri — B etétek .........................
Depozite — L e té te k .........................

K. f.

44,560*— 
2,186 39 

12.851-41 
1,756*18

60853-98

!

Profit şi Pierdere. —  Nyereség és veszteség-Számla.
— Kiadási K f a Tnti-atA — "Ruvéí-fdEşite —  Kiadás K . f. ! ; Intrate — Bevétel K. f.

Interese de reescompt— Viszlesz. kam. 2 010-61 ! Interese de escompt — Kam váltók u 1654 69
Bpese — K ö ltség ek ............................. 160 29 ! Compet tjá  de seris •— Jutalékok , 126 71
Dare --  A d ó ............................................................. 445 52 ! Arándá — ingatlanok jövedelme . 80 —

Porto —  Postadij ............................. 39 63 Perdere —  veszteség . . . . 1486-31
Bai are — Fizetések . . . . . . . 5á5*66
Cbirie — Házbér . . . . . . . . 80 —
Maree de prezenţă — Jelene ti jegyek . 66*— j

3347-71 1 3347-71
1

DIRECŢIUNEA. AZ IGAZGATÓSÁG.
Offenbáuya, (Ofenbaia) 1909. Dec. 31-én.

Panta Filimon mp. V. Bumbuţu mp.

Pentru darea în întreprindere a 
lucrărilor de canalizare dela şcoaiele 
centrale gr. or, române din Braşov, 
se va ţinea Sâmbătă în 6/19 Febru
arie 1910 la 4 oare după am ia zi în 
cancelaria Eforiei licitaţ une cu ofsri 
închise.

Planurile şi condiţiunde să pot 
vedea în cancelaria Efor ei şcolare 
în fiecare zi de lucra in oar le de 
birou dela 9—12 a. m. şi dela 3—5 
p. na.

Oferenţii îşi vor înainta ofertele 
lor închise şi provăzute cu un vadiu 
de 10q/0 până cel mai târziu în 6/19 
Februarie I9t0 ia 4  o?re p. m. Ofer
tele înaintate mai târziu şi suprao
fertele nu se iau în conz-derare.

Br aş ov ,  în 9/22 Ian. 1910.
Eforia şcoaieior centrale gr. or ronţ 

Braşov. (3—5)

Dela I Ianuarie 191 !, de a ren d a t
m o şia  A lţin a f din comitatul BL 
biiu, 700 jug. catastr , din care 4C0 
arabil, 150 fanate, restul păşuni, 
curţi, grădini. Gară li  8 klm., dela 
Agnita şi Nocrich 7 klm: dela Si- 
biiu 68 klm. Pe moşie se află: dru
mul Sibiiu—Nocrich—Agnita, apă 
curgătoare, curte cu case. grajduri, 
coşere, etc. — A se adresa d nului 
Victor Rumn Bucureşti, Strada Ro
mână 187. N. 919,1-5

Avis.
Sunt de vâozaie UH SrSDjSIDBDt

, de prăvălie lucrat masiv acomodat 
pentru un mgaz n de coloniale, caro 
cdnstă d n uu raft cu 124 Jădiţi, 
pupitru, raftuii deschise şi alte de 
pendenţe.

Preţui 700 coroane. Plata se 
poate fa< e şi în rate. Tot acolo se 
caută de cumpărat lucruri rie esare 
pentru o butică cu beuturi împre
ună cu 10—15 butoiaşe de 15—20 
litre conţinut.

Infarmaţii fo v .t  lua dela dl 
K a r l  H a n n  i.i Şercaia corn. Fă 
găraşului. (909,2- 3.)

lvan Îs. Tor dai mp. N. Fodoreon mp.
preşedinte, elnök, director, igazg.

Simeon Cătanâ mp. Io an Sirb mp.
Sa revăzut şi aflat în consonanţă cu curţile purtate în hună regiijâ. — Megviz-gáltatóit » a terjes rendben vezetett könyvet ke*

helyesnek találtatott

Offenbánya 1910 januar hó 30 á r .C o m i t e t u l  d . e  s u p r a v e g l i i e r e  —  f e l * ü . g ^ r e l  ő  ‘b i z o t t s á g ' .
Vasilie loaniciu mp. Miháil Gúzsa mp. Sofronie Cir mp.

»Gazito Transihanjei* cu numérul â H) fiié rt 
se vinde la zaraful Dumitra, Pop la tutungeria, de pe par
cul Rudlof şi la Eretniss Nepoţii.

Abonamente ia„Gazeta Transilvaniei4*
te p o t fi ce cri şi când P ttim p in a i

îndelungat ei n lunare.

Nr. mag:. 20554-1309.

Publicaţiune.
Pentru acordarea locului funda 

ţional al fundatorului Iosef Wehr* 
macher din asilul orăşenesc pentru 
neputincioşi deveuit vacant prin 
moarte, se deschide concurs:

Doritorii de a căpăta ac^st h  
au să dovedească:

a) prin atestat dresat de căpi 
tănatul orăşenesc şi adevfrit de pri- 
maru şi de parohul competent, că, 
atât dâuşii, cât şi părinţii lor, obli 
gaţi de a-i ţinea, şi copiii lor şi so
ţul lor de călătorie, că toţi adecâ 
sunt săraci, adecă că n-an nici avers 
mişcătoare, nici nemişcătoare dii 
care ar putea să trăiască fie cât dî 
sărăceşte;

b) Prin atestat de ubicaţiuce 
că aparţin la Brassv.

c) Prin atestat medical, ca a; 
scăderi corporale şi că sunt incapa 
bili de a agonisi;

d) prin atestat de botez, căii 
trecut de 40 de ani.

Petiţiunile instruite cu acea 
documente şi netimbrate sunt a 
prezenta la magistrat, cel mult pi 
ia 26 Faur 1910

Br as s ó .  în 17 fauuar. 1910,
Nr 91G 1 - 1

Tip;.'grafi a A Mureş-* hu, Braşov.

71 fn(fistratul orăş


